

高血压的中医治疗方法

▲ 江油市青莲镇中心卫生院 贺华荣

近年来，高血压患者数量逐年上升，我们生活中亦不乏高血压患者，越来越多的人对于高血压开始引起重视。高血压是持续血压过高的疾病，会引起中风、心脏病、血管瘤、肾衰竭等疾病，高血压是一种以动脉压升高为特征，可伴有心脏、血管、脑和肾脏等器官功能性或器质性改变的全身性疾病，它有原发性高血压和继发性高血压之分。高血压发病的原因很多，可分为遗传和环境两个方面。

中医对高血压的理解

中医中虽然并没有高血压这一病名，但是根据中医理论可以将患者高血压的发生与肝脏和肾脏两个器官的病变有关。中医学认为高血压的病位主要在患者的心、肝、肾、脾，当患者出现上实下虚时则有可能出现高血压症状。目前，可以将高血压的病机总结为：情志不调、饮食不节、久病过劳以及先

天禀赋异常等。另外，不同的高血压患者的病症有的是实症，有的是虚症，而有的患者则是虚实夹杂。比如不按正常作息规律进行休息和劳作，也会引发人体内的阴阳失衡，进而导致脏腑功能失常。还有一部分高血压患者是因为父母身体素质较差，遗传父母导致体质较差。

中医治疗高血压的方法

中医在对高血压患者进行治疗时，可以综合药物治疗以及其它治疗方法，已达到较为理想的治疗效果。

利用中药平缓高血压 中医学认为高血压患者可以分为肝火上炎证、痰湿内阻证、瘀血内阻证、阴虚阳亢证、肾精不足证、气血两虚证以及冲任失调证。因此，利用中药进行高血压治疗时，首先要辨别清除高血压患者属于哪一病证，然后再选择对应的中药进行对症治疗。对于肝阳上亢以及头痛目

眩的高血压患者可以选择使用白菊花进行治疗，但是如果患者的肠胃属于虚寒型，则应避免长期服用白菊花，否则会引起患者出现腹泻等不适症状。

天麻也可用于高血压的治疗，可以有效改善高血压患者头风头痛。肢体麻木以及语言蹇涩等症状。如果高血压患者的性格比较急躁那么可以选择使用钩藤加上石决明、天麻、山梔等进行治疗。羚羊角粉对于一些难治性的高血压通常具有神奇的疗效，可以有效改善高血压患者肝风内动、惊痫抽搐以及肝阳上亢的症状。

降压枕疗法 除了使用对症的中药进行高血压治疗外，还可以使用石膏枕进行高血压的治疗。高血压总体来说属于一种热证，而石膏属于一种大寒的物品。《本草纲目》中明确记载了石膏治疗中风寒热的功能，因此高血压患者可以坚持使用石膏做成的枕头，有效控制自己的血压。

足浴疗法 中医中的足浴疗法对于高血压治疗也具有较好的治疗效果，中医学当中认为人体的足部对应了身体当中的五脏六腑，高血压患者经常泡脚有利于脏腑功能的协调和逐渐恢复。高血压患者在泡脚时最好将水温控制在40℃左右，并且水量最好要没过脚踝，泡脚时间控制在5分钟~10分钟之间，泡脚完成后最好再进行足部脚心按摩。

头部按摩法 中医学认为人体头部包含了多种保健穴位，高血压患者应养成正确按摩头部和经常梳头的习惯。在日常生活中经常梳头对于头部的血液循环具有较强的促进作用，并且还可以帮助患者调节大脑神经，能够有效降低头发的早衰速度，还能够在梳头过程中有效清理头皮的头皮屑和油腻。高血压患者可以在每天的早中晚三个时间段进行梳头，每次梳头的时间控制在3分钟左右，既要保证一定的梳头力度，也要避免梳头用力过猛，要确保将头皮进行全部梳理。

麻醉安全有效的保证措施

▲ 自贡市第四人民医院 邱利全

在医学界有一句话：“外科医生治病，麻醉医生保命。”提到外科手术，自然规避不了一个词语——麻醉。怎样有效实施麻醉，才可以保证患者安全到术后康复？

麻醉术前安全性提升的方法

在麻醉术前，麻醉医师应尽量争取访谈患者，在探视患者时保持整洁的衣着及端庄的仪表、和蔼的态度，并携带麻醉同意书、麻醉前探视单。同时在通过全程阅读患者三大常规（血常规、尿常规、便常规）、凝血四项（凝血酶时间、活化部分凝血活酶时间、凝血酶原时间、纤维蛋白原）、术前四项检查（人类免疫缺陷病毒，艾滋病病毒检测，丙型肝炎病毒抗体检测，梅毒螺旋体抗体检测）、心电图、肝肾功能、血糖、电解质、血脂、特殊部位检查等检查、胸片数据，总体了解患者病情及手术麻醉风险。

在这个基础上，与患者交谈，进一步了解其重要病史（是否具有青光眼、心脏病、高血压、气管炎、哮喘等疾病）、病情、家族麻醉史（直系亲属是否接受过麻醉，有无不良反应）、过敏史（是否对药物特别是麻醉药、食物过敏，过敏反应是否严重）、用药史（有无麻醉用药不良反应），确定手术对麻醉的特殊要求，并制定个性化麻醉方案。

在交流过程中，患者和家属在存在疑问时应及时找麻醉医师咨询，以便麻醉医师根据病情、手术需要进行麻醉方案调整，提高麻醉有效安全性。

麻醉术中安全性提升的方法

在进入手术间后，麻醉医师可以对麻醉同意书上全部项目进行再次核对，并嘱咐患者家属签字确认。随后通过面罩给患者吸氧，在患者均匀呼吸后，通过静脉为患者注射麻醉药物，促使患者进入睡眠状态。在麻醉诱导结束后，利用一根软管通过患者

口腔置入患者喉中确保术中患者呼吸安全。需要注意的是，在部分特殊情况下，置管时会导致患者活动牙齿脱落。因此，患者应主动告知麻醉医师自身是否存在活动牙齿。

为了最大限度降低麻醉期间、麻醉后患者不适反应，麻醉医师需要选择监护性麻醉方法，利用现代化精密、复杂仪器（尽量选择无创监测手段），监测病患生命功能，包括体温、心电图、血压、呼气末二氧化碳、脉搏氧饱和度。或者与患者相互配合测试部位功能，通过心电图、脉搏血氧仪核实心率检测值，检查心率、血压等多个同时变化变量，以便最大限度降低并发症发生概率，提高麻醉安全性及患者手术体验度，帮助患者早日康复。

值得注意的是，单纯凭借药物、现代化精密设备并不能提高麻醉有效性、安全性，手术安全均需以麻醉医师临床技术为基础，在选择医院时应将麻醉医师素质考虑在内。

在手术结束后患者苏醒前拔出置入咽喉部软管，一般患者会被转移到监护病房内继续接受严密监护，等待麻醉恢复，麻醉恢复后再次被送回普通病房。为保证患者安全进入术后恢复期，麻醉医师应参与到患者术后监护及疼痛治疗中，降低患者术后不适感。部分情况下，尽管已经尽了最大努力，错误仍然会发生，在遭遇不良事件后，麻醉医师应继续对病患进行观察，避免丢弃仪器设备记录或者更改仪器设备记录，等待后期处理并将处理过程记录在病患病历中。

此外，麻醉医师需要时刻准备好应付紧急情况，随时制定、修改方案，并进行急救、复苏方案复习、演练。在了解急救用品位置、查阅方式的基础上，结合以往经验，第一时间判断病例潜在风险。

总之，为提高医疗质量，麻醉医师应加强对围术期患者安全的重视，全程防控麻醉意外、麻醉并发症出现。

科学认识帕金森的治疗

▲ 自贡市精神卫生中心 王芬

帕金森综合征和帕金森病是非常相似的两种病症，在医学的临床表现上非常相似，因此在治疗阶段容易忽略其中的差异性。帕金森综合征通常是继发于其他神经系统的疾病，常见的有脑血管病，脑外伤以及颅内炎症等，也可以由其他药物引发。针对帕金森的治疗方式，首先需要对高血压、糖尿病等危险因素进行排除性治疗。另外还需要对危险因素进行有效控制，并进行必要的药物治疗，才能够取得良好的效果。

帕金森是神经系统疾病

帕金森病是一种较为常见的神经系统变性疾病，多见于60岁以上的老人，且多为散发病例。家族病史较为少见，只占据总体的不到10%，主要会引发神经元的变性死亡，引发纹状体内的黑质多巴胺的数量减少而导致发病，目前医学界对该病的病因尚无准确论断。跟患者所处的环境、年龄老化以及遗传等因素有着较大的影响。

帕金森的临床表现

帕金森病的起病较为隐袭，进展十分缓慢，在患病初期，往往表现为活动笨拙，且逐步对侧肢体造成拖累，最主要的临床表现为静止性震颤，运动缓慢，肌强直以及姿势步态障碍，且部分患者同时伴有抑郁、焦虑、睡眠障碍等精神类疾病症状，还有患者出现便秘、尿频等大小便功能障碍。对患者的生活和患者家属产生不利影响。多达70%的患者是以震颤为首发症状，且多在上肢远端发生，特别是在静止时最为明显，患者紧张后震颤程度加剧。

另外，对患者的肢体进行检查，其中颈部、躯干以及四肢均有明显的阻力，并且在均匀阻力中会有弯曲软铅管的感觉，患者还会出现运动迟缓等症状，一开始运动困难，主动运动不断丧失，特别是在重复运动过程中。面部表情也逐步减少，出现面具脸。声

调低沉，吐字不清等。

患者还会出现身体平衡性不佳的症状，虽然能自主行走，但容易摔倒。走路时上肢的协调连带动作减少。并且常常会伴有情绪低落、睡眠障碍、焦虑等精神类疾病症状。也是在进行治疗阶段需要特别注意的事情。

针对帕金森患者的治疗和引导

相关护理人员要积极对帕金森病人进行劝导，引导其接受正规治疗。由于患者属于神经系统的疾病，导致身体的运动机能受到危害，在一定程度上限制了患者的行为能力，就会对患者的身心造成不良影响。

这时，需护理人员积极和患者进行沟通，重视对患者的心理进行安抚工作和精神关爱，并且保证其充足的睡眠，避免出现患者情绪紧张。为了能够达到良好的治疗效果，多是采用综合治疗的方法进行，如以药物治疗为主，并配合相应的手术治疗。还要做好康复治疗，恢复性训练等。并通过心理治疗的方法，使患者的各种症状得到明显改善。

患者的用药应该严格按照医嘱进行，首先需要从小剂量开始逐步加大药量，用药在遵循循序渐进的原则上，还应该和患者个体的年龄、身体状况以及经济条件等相适应。

帕金森患者的康复也需要充足的营养，如抗氧化营养的食物，富含各种氨基酸、动物蛋白以及维生素等，如蔬菜、大蒜，以及各种肉类等，这些都是帕金森病人需要的饮食物质。

患者饮食要相对清淡，并对烟酒以及刺激性食物要尽量避免食用，高脂肪、高胆固醇类食物也应该排除在外。牛奶的饮用也要适量，只有这样才能够降低帕金森病症的概率，可多用虾类进行补钙。

总之，在帕金森患者的治疗中，以药物治疗为主，手术治疗作为辅助。并适当的调整饮食，使患者的心理得到有效安抚，积极的参与治疗。